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ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Ο Υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Γιάννος Παπαντωνί- 
ου, ενημερώνοντας τους Ελληνες δημοσιογράφους για τα θέματα που 
συζητήθηκαν στο Συμβούλιο ΕΟΟΡΙΝ, δήλωσε τα εξής:

«Όπως γνωρίζετε υπήρχε μια αρχική πρόταση της Προεδρίας και του 
ΕΟΟΠΝ για να επιβληθεί ένας γενικευμένος φόρος στους τόκους για τα ομό
λογα. Όμως, αυτή η σκέψη αποσύρθηκε λόγω της αντίδρασης της Μεγάλης 
Βρετανίας. Στη θέση, λοιπόν, αυτής της πρότασης προέκυψε μια άλλη πρό
ταση, μια εναλλακτική προσέγγιση από την Προεδρία και την Ευρωπαϊκή Επι
τροπή, η οποία στηρίζεται στο εξής:

• Δεν επιβάλλεται ενιαίος φόρος στους τόκους για τα ομόλογα. Όμως, αντί 
αυτού του φόρου, επιβάλλεται η υποχρέωση σε όλες τις χώρες-μέλη να 
κοινοποιούν πληροφορίες σχετικά με τις αγορές διεθνών ομολόγων σε κά
θε χώρα και κυρίως στο Λονδίνο -διότι εκεί πραγματοποιούνται αυτές οι α
γορές- ώστε πλέον, με βάση αυτές τις πληροφορίες, κάθε χώρα-μέλος της 
Ε.Ε. να επιβάλλει στους τόκους από τα διεθνή ομόλογα τη δική της εθνική 
φορολογία. Αυτός, δηλαδή, είναι ένας απλός τρόπος για την πάταξη της 
φοροδιαφυγής. Η Αγγλία, όμως, ούτε αυτό το δέχθηκε με τη μορφή που το 
πρότειναν η Προεδρία και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και αντιπρότεινε μια 
σειρά από άλλα μέτρα συνεργασίας των φορολογικών Αρχών των «15» 
χωρών-μελών, για την πάταξη, όμως, όχι τόσο της φοροδιαφυγής, όσο του 
οικονομικού εγκλήματος. Αυτό, βεβαίως, είναι θετικό, αλλά δεν απαντούσε 
στο πρόβλημα. Γιατί το πρόβλημα ήταν πολύ απλό. Αν ένας Γερμανός α
γοράσει γερμανικά ομόλογα στη Φραγκφούρτη, πληρώνει το φόρο της 
Γερμανίας. Αν αγοράσει γερμανικά ομόλογα στο Λονδίνο, δεν είναι υπο
χρεωμένος να το δηλώσει ως εισόδημα στις γερμανικές φορολογικές Αρ
χές και, άρα, διαφεύγει το φόρο και υπάρχει μια αδικία στο σύστημα. Το ί
διο ισχύει στην Ελλάδα. Οι Ελληνες, οι οποίοι αγοράζουν ελληνικά ομόλο
γα στην Ελλάδα πληρώνουν το φόρο, όπως όλοι οι Ελληνες. Αν αγορά
σουν ελληνικά ομόλογα στο Λονδίνο, διαφεύγουν από τις υποχρεώσεις 
τους. Είναι γενικό το πρόβλημα της φοροδιαφυγής σε αυτού του είδους 
τους φόρους. Σημειώνω ότι η Ελλάδα μαζί με άλλες χώρες φορολογεί τους 
κατοίκους σε ό,τι αφορά τους τόκους των ομολόγων, όχι τους μη κατοί
κους. Αρα, μιλάμε για Ελληνες, οι οποίοι, όμως, μέσω Λονδίνου μπορούν 
να διαφεύγουν. Όπως διαφεύγουν και οι Γερμανοί και οι Ισπανοί και οι 
Πορτογάλοι κ.λ.π. Δηλαδή, η Αγγλία επωφελείται από τη φοροδιαφυγή 
κατοίκων άλλων χωρών, που πραγματοποιούν αγορές στο Λονδίνο και ει
σπράττει προμήθειες και άλλα κέρδη, συμβάλλοντας, όμως, σε αυτή τη γε- 
νικευμένη φοροδιαφυγή. Εκεί, όμως, διαπιστώθηκε μια διαφωνία, μεταξύ
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των «14» και της Αγγλίας και το θέμα παραπέμφθηκε σε μια Ομάδα Εργα
σίας υψηλού επιπέδου, η οποία θα υποβάλει ένα πόρισμα στο ECOFIN, 
το επόμενο εξάμηνο, για να λάβει απόφαση το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο 
στην Πορτογαλία. Ποια θα είναι η απόφαση; Η απόφαση θα είναι, ακρι
βώς, για την καθιέρωση ενός αξιόπιστου μηχανισμού ανταλλαγής πληρο
φοριών, ώστε ακριβώς να είναι δυνατό να επιβληθεί η εθνική φορολογία, 
όποια κι αν είναι, πάνω στη φορολογία των τόκων των διεθνών ομολόγων. 
Αρα, καμία νέα φορολογία -αυτό είναι το πολιτικό συμπέρασμα- αλλά σύ
στημα ανταλλαγής πληροφοριών και βεβαίως θετικό το πνεύμα αυτής της 
απόφασης. Όμως, το αρνητικό είναι ότι δεν καταλήξαμε οριστικά, γιατί το 
θέμα παραπέμφθηκε σε μια Επιτροπή. Ελπίζω, πάντως, στη Λισαβώνα ή 
στο Πόρτο όπου θα γίνει το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, να ληφθεί, πλέον, ορι
στική απόφαση.
Αυτό ήταν το ένα θέμα που συζητήσαμε.

• Το δεύτερο θέμα ήταν αυτό του συντονισμού της οικονομικής πολιτικής, 
όπου επικυρώθηκε Εκθεση του Συμβουλίου ECOFIN, που αφορά τη στε
νότερη συνεργασία των διαφόρων οργάνων της Ε.Ε., πάνω στις κατευθυ
ντήριες γραμμές, τα Προγράμματα Σύγκλισης, ώστε να είναι συντονισμένη 
η οικονομική πολιτική μέσα στην Ε.Ε. και ιδιαίτερα μέσα στη ζώνη του ΕΥ
ΡΩ, διότι υπάρχει κοινό νόμισμα και άρα θα πρέπει περισσότερος συντο
νισμός στην άσκηση της δημοσιονομικής και της διεθνούς οικονομικής πο
λιτικής. Όλα αυτά είναι λίγο πολύ γνωστά. Απλώς, επιβεβαιώθηκαν από το 
Ευρωπαϊκό Συμβούλιο.

• Τέλος, συζητήθηκε το θέμα της Απασχόλησης. Ηταν πάλι ουσιαστικά μια 
διαδικασία επικύρωσης των κατευθυντηρίων γραμμών και των συστάσεων 
που απηύθυνε το Συμβούλιο ECOFIN και το Συμβούλιο υπουργών Εργα
σίας στις 15 χώρες-μέλη, σε ό,τι αφορά τα εθνικά σχέδια δράσης για την 
Απασχόληση. Όπως ξέρετε, η Ελλάδα εφαρμόζει ένα τέτοιο σχέδιο και ό
πως και οι άλλες 14 χώρες, η Ελλάδα δέχθηκε κάποιες παρατηρήσεις, κά
ποια σχόλια για βελτιώσεις αυτού του εθνικού σχεδίου στην πορεία της υ
λοποίησής του. Το μεγαλύτερο πρόβλημα είχαν η Γαλλία και ορισμένες 
χώρες του Βορρά. Εμείς δεν είχαμε ιδιαίτερο πρόβλημα. Για μας έγιναν 
κάποια σχόλια, όπως και για όλες τις άλλες χώρες.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Η ανεργία η δική μας, σε σχέση με το μέσο όρο της Ε.Ε., 
ποια είναι;

ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ: Είναι λίγο καλύτερη από το μέσο όρο και αυτό το οποίο ε
πιβεβαίωσε σήμερα το Συμβούλιο του ECOFIN είναι ότι η Ελλάδα έχει ένα 
πολύ μεγάλο ρυθμό αύξησης της απασχόλησης, ο οποίος όμως δεν μετα
φράζεται σε μείωση του ποσοστού ανεργίας, διότι στην Ελλάδα αυξάνεται πο
λύ γρήγορα το εργατικό δυναμικό. Και δύο είναι οι παράγοντες που εξηγούν 
αυτή την αύξηση:
Πρώτον, διότι οι γυναίκες μπαίνουν στο δυναμικό εργασίας με πολύ γοργότε
ρους ρυθμούς, από το παρελθόν, διότι προσαρμόζεται και εναρμονίζεται η 
δική μας ζωή με αυτά που ισχύουν στην υπόλοιπη Ευρώπη. Το ποσοστό των 
γυναικών στην Ελλάδα είναι 40%, ενώ ο μέσος ευρωπαϊκός όρος των βορεί
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ων χωρών είναι περίπου 50%. Αρα, τα επόμενα χρόνια θα υπάρξει μια μεγά
λη είσοδος γυναικών στην αγορά εργασίας.
Δεύτερον, βασικός λόγος είναι ότι πέρυσι κυρίως που υπάρχουν στοιχεία, 
γράφτηκαν λόγω της πράσινης κάρτας, πάρα πολλοί οικονομικοί μετανάστες, 
οι οποίοι προστέθηκαν με τον τρόπο αυτό στο ελληνικό εργατικό δυναμικό, με 
τρόπο, ώστε οι νέες θέσεις εργασίας που δημιουργήθηκαν (3,5% αυξήθηκε η 
απασχόληση) να μην οδηγήσουν σε αντίστοιχη μείωση του ποσοστού ανεργί
ας, γιατί αντιστοίχως αυξήθηκαν και οι θέσεις που ζητούνται. Ετσι, το ποσο
στό ανεργίας παρέμεινε σταθερό, ενώ υπό άλλες συνθήκες θα μειωνόταν.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κάποιο ευχάριστο μήνυμα θα έχουμε στη Χρηματιστή
ριο; Ποια είναι η εκτίμησή σας για τη Δευτέρα;

Γ. ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ: Το Χρηματιστήριο αντανακλά τη δυναμική της ελληνικής 
οικονομίας. Δεν κάνω προβλέψεις για τη Δευτέρα.
Απλώς, σημειώνω σε ό,τι αφορά τη χθεσινή απόφαση του Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου το εξής: Η αναγνώριση της τουρκικής υποψηφιότητας με όρους 
που ικανοποιούν πλήρως τα αιτήματα της Ελλάδας, σε ό,τι αφορά το Κυπρια
κό, την επίλυση των προβλημάτων μέσω του Διεθνούς Δικαστηρίου της Χά
γης και την καθιέρωση μηχανισμού παρακολούθησης της εκπλήρωσης από 
την Τουρκία των πολιτικών υποχρεώσεών της απέναντι στην Ε.Ε., σαφώς 
δημιουργεί ένα ευνοϊκό κλίμα και περιβάλλον στην περιοχή της Νοτιοανατολι
κής Ευρώπης. Ένα κλίμα που θα διαμορφώνει θετικότερες προοπτικές συ
νεργασίας μεταξύ της Ελλάδας και της Τουρκίας και ασφαλώς στο χώρο των 
Βαλκανίων και βελτιώνει και τις δικές μας οικονομικές προοπτικές. Κατά συ
νέπεια, εκτιμώ ότι, η ενταξιακή πορεία της Ελλάδας προς την ΟΝΕ, διευκολύ
νεται από το κλίμα αυτό και άρα θα προχωρήσει απρόσκοπτα το πρώτο εξά
μηνο του 2000.

Σας ευχαριστώ».

3


